

# 香港更好融入國家發展大局

## ——行政長官林鄭月娥於《紫荆》雜誌撰文

**【大公報訊】**行政長官林鄭月娥於最新一期《紫荆》雜誌撰文，題為《香港更好融入國家發展大局》，林鄭月娥在文中指出，中國是全世界發展最快的主要經濟體，國際地位不斷提升。在「一國」和「兩制」的雙重優勢下，香港受惠於國家的迅速發展，可以積極參與國家的重大發展策略。她又指，兩地經濟緊密相連，是「一加一大於二」，香港將繼續發揮國家所需、香港所長的功能，在國家的發展中再作貢獻。以下為全文內容：

今年是國家推行改革開放四十周年，是承先啟後、繼往開來的重大日子。在習近平總書記於十九大報告中明確支持香港融入國家發展大局的背景下，這個國家改革開放的里程碑對香港的意義特別重大。

內地，尤其是廣東省的改革開放，促使香港從以製造業為主、產值較低的經濟結構，成功轉型為以高端現代服務業為主、產值較高的經濟體。這個經驗清楚說明，香港的發展從來都是與國家緊密相連，我們在掌握國

家發展機遇的同時，也要不斷提升自身的競爭力。

中國是全世界發展最快的主要經濟體，國際地位不斷提升。在「一國」和「兩制」的雙重優勢下，香港受惠於國家的迅速發展，可以積極參與國家的重大發展策略，包括國家「十三五」規劃、「一帶一路」建設，以及粵港澳大灣區發展。同時，香港作為高度開放和國際化的城市，可以將國際聯繫和國際經驗延伸至內地，引進外資和外來技術，也可以與內地的企業共同開拓海外市場和機遇，促進內地的經濟發展。

### 基建連通 民心相通

香港缺乏土地和人力資源，難免限制了本地產業的發展。通過與內地互利共贏的發展策略，特區可以內地為腹地，利用內地的豐富資源，促進香港的發展；另一方面，又可利用香港的優勢，協助內地進一步開放、開拓新的產業和提升專業水平，粵港澳大灣區建設正是以

此概念為導向。特區政府會積極推展大灣區發展戰略，推動政策突破，促進香港與大灣區內城市的人流、物流、資金流和信息流。

特區政府亦會繼續積極配合內地有關部門的工作，促成更多便利港人在內地學習、就業、生活的政策措施。事實上，國務院港澳事務辦公室已分別在去年8月及12月公布了兩批便利措施，充分體現十九大報告支持香港融入國家發展大局的重要方向。已公布的便利措施涵蓋教育、就業、創業和日常生活等範疇，讓在內地港人在相關領域享有內地居民的同等待遇，逐步消除港人尤其是年輕人對到內地工作和生活的憂慮。加上各項大型跨境基建，包括港珠澳大橋、廣深港高鐵（香港段）及蓮塘／香園圍口岸，即將相繼落成，交通往來方便快捷，將大大拉近香港與大灣區城市的距離。我相信這些重大基建的連通將有利於政策的互通和進一步的民心相通，香港市民特別是年輕一代應能感受到這些轉變為他們

帶來更大的發展空間和機會。

### 兩地「一加一大於二」

可能仍會有人擔心，透過大灣區建設促進珠三角經濟發展會對香港造成更大競爭，不利香港經濟發展。以史為鑒，改革開放後，雖然香港的製造業大量遷移到珠三角，在珠三角建立了世界工廠，反過來又產生了大量的服務業需求，刺激香港發展先進的現代金融、貿易、運輸物流以及商業和專業服務。這說明兩地經濟緊密相連，是「一加一大於二」，而非「你輸我贏」的零和關係。

自國家改革開放以來，香港就一直積極參與珠三角區域的建設。放眼未來，香港在「一國兩制」的獨特優勢下，配合國家發展「一帶一路」、粵港澳大灣區帶來的無限機遇，將繼續發揮國家所需、香港所長的功能，在國家的發展中再作貢獻。  
(小標題為編輯所加)

# 標準計劃年費4800元 保額42萬元年年重計 自願醫保平均可索八成賠償

政府昨日公布自願醫保計劃，最快明年四月推出，保守估計有100萬人參與，以標準計劃為例，每人每年保費約4800元，每年保障限額為42萬元，不設終身保障限額，即每年都可獲得賠償，當中，外科醫生手術費涵蓋小型、中型、大型及複雜類型，保障限額由五千元至五萬元不等。政府消息人士透露，每次平均可獲八成賠償，白內障手術更可獲逾九成賠償。

大公報記者 楊州

### 2018-2019財政預算案

自願醫保提供「標準計劃」及「靈活計劃」兩類認可產品，以實務守則推行，守則列明相關產品須符合要求，除了保證續保至100歲，亦不設終身保障限額，承保範圍擴至在投保前未知的已有病症、先天性疾病治療、日間手術及訂明的非手術癌症治療等。自願醫保會按自由市場原則，讓保險公司自由訂定保費水平及按年調整，但必須公布按年齡分級的保費表，增加透明度及促進競爭。

### 投保前已有未知病症照賠

政府消息人士表示，自願醫保有望最快明年四月推出，屆時保險業界要在十年內為客戶提供自願醫保產品，設21日冷靜期。若投保前已有未知病症，保單生效首三年設等候期，首年不獲賠償、第二年可獲25%、第三年可獲50%、第四年起獲全面賠償。政府消息人士稱，若受保人投保後第三年得知病症，翌年起獲全面賠償，而非按得知病症起計算。

外科手術保障方面，每項手術費保障限額按手術表劃分，包括複雜手術如冠狀動脈分流手術，保障上限五萬元、大型手

術如胸膜切除手術，上限2.5萬元、中型手術如白內障手術，上限1.25萬元、小型手術如網球肘手術，上限5000元。包括標靶藥在內的非癌症手術治療保障上限則每年八萬元。

政府消息人士稱，自願醫保產品在收到投保人費用預算後，規定要提供整個手術的賠償金額，提高收費透明度，亦規定產品一定要為客戶提供自由選擇醫生，但容許保險公司規定使用指定醫生的客戶可獲得更高理賠額。

被問及自願醫保會否令公營醫院掀起挖角潮，食物及衛生局局長陳肇始表示，不會因為推出自願醫保而減少對公營醫療服務的投放，當中「靈活計劃」有較高的保額及更多保障選擇，切合不同需要。至於自願醫保無設高風險池，她解釋，市民須特別擔心，若有大病仍可使用公營醫療服務。

香港私家醫院聯會表示，歡迎自願醫保計劃，可減輕公立醫院壓力，認為自願醫保產品會較市場上的同類產品優勝，亦贊同政府提議自願醫保的保費可用作減稅，以提供誘因，讓更多市民參與。

### 自願醫保Q&A

#### 有否年齡限制？

- 出生15日至80歲人士均可購買。

#### 續保至幾多歲？

- 保證續保至100歲。

#### 保障是否用完就無得保？

- 有別於坊間醫保保單一般均有「終身保障限額」，自願醫保計劃並無這規定，每年保額42萬元，投保人今年曾經索賠，明年也可再索賠。

#### 投保前已有未知病症會否獲賠償？

- 坊間保單普遍不賠償，自願醫保保單生效設三年等候期。

#### 可否自由選擇醫生？

- 投保人可自由選擇醫生，但保險公司可規定使用指定醫生的客戶可獲得更高賠償額。

#### 無入院進行內窺鏡有無得保？

- 保障範圍包括非住院情況下進行的外科手術，例如胃鏡、腸鏡等。

#### 非手術癌症治療是否受保？

- 每個保單年度賠償限額八萬元，治療只包括放射性治療、化療、標靶治療、免疫治療和荷爾蒙治療。

#### 精神病住院治療是否受保？

- 坊間醫保保單一般不受保，自願醫保計劃則受保，每年賠償限額三萬元。

#### 自願醫保是否一定承保？

- 不是，如病症已出現清楚及明顯的病徵，保險公司有權不承保。

資料整理：大公報記者楊州



▲自願醫保保障範圍包括訂明的掃描及磁力共振

### 轉移現有醫保或需重新核保

**【大公報訊】**記者楊州報道：就已有購買醫療保險的市民可否轉移至自願醫保計劃，政府消息人士表示，如保險公司選擇改變現有的醫保成為自願醫保產品，不可以重新核保，即重新檢視投保人情況，可能涉及增加保費；如保險公司推出一項新的自願醫保產品，即使投保人轉移醫保到自願醫保，保險公司亦有權重新核保，原有保單則不獲續保。

### 受惠免差餉 公屋戶「減租」5%

**【大公報訊】**記者曾敏捷報道：財政預算案宣布寬免新財政年度四季差餉，每季上限2500元，逾75萬個房委會公租戶及三萬個房協公屋租戶，料可變相減租5%，以房委會公屋戶平均租金1880元計算，每月可少交約100元租金。

財政預算案「派糖」，公屋戶雖然無免租安排，但同樣可受惠於差餉寬免措施

。差餉物業佔價署重估全港物業差餉租值，新年度公屋應課差餉租值平均升幅是5.7%，平均每月應繳差餉是259元，落實差餉豁免後，平均每月要繳付的差餉減為不足一元，換言之，公屋基本上是免差餉。

根據以往經驗，房委會在有差餉免租的年度，按月把差餉寬免額轉歸公屋住宅樓宇租戶，抵銷每月應繳租金。

### 今年不推行 租金扣稅「會跟進」

**【大公報訊】**財政預算案無推出「租金扣稅」，財政司司長陳茂波昨透露正跟進有關建議，因涉及執行細節，包括稅務局電腦系統需時調整，今年較難實施。他又稱，預算案諮詢期間，不少人反映樓價上升，差餉估值隨樓價上升，寬免差餉對中產來說是助力。

陳茂波前日談及，因應報稅表已印製及稅局需時調整電腦系統，租樓開支扣稅在今年的預算案未能處理。他昨早在電台節目上稱，正在跟進中。

陳茂波昨早先後到電台烽煙節目及立法會介紹預算案，他不認同預算案是「重中產輕基層」，亦不認為全民派錢是公平的做法，已盡力擴闊受惠者覆蓋面。對於不再推行電費減免，陳茂波指，以環保角度看，不贊同一刀切減免。

有議員及市民質疑三億元撥款海洋公園，陳茂波指，海洋公園是香港人的公園，政府希望透過撥款提升其服務及質量，一萬張門票是出於海洋公園的好意，與撥款是兩回事。

# 肌萎佩珊有新藥 感激特首真心為民

**【大公報訊】**記者朱樂怡報道：罕見病脊髓肌肉萎縮症（SMA）在本港一直無藥可醫，政府公布第一型患者可望在兩個月後免費用新藥！僅兩隻手指有活動能力、曾花四個月撰寫百頁建議書促政府引入新藥的患者周佩珊，昨日獲特首林鄭月娥親身告知，政府已與藥廠達成協議引入新藥。佩珊當場感動落淚，形容「發夢都估唔到」，讓一衆患者有希望活下去。

美國藥廠Biogen前年研發出藥物Spinraza，成效顯著，但藥費極昂貴，藥廠原無意引入香港。佩珊於去年十月八日到特首辦外請願，促政府引入藥物。時隔四個月，昨日終聞喜訊，坦言「有冇試過咁快！」並多次感謝政府的努力。

### 林鄭感謝卡贈佩珊

佩珊說，與林鄭月娥在香港大學學生宿舍會面約15分鐘，林鄭稱藥物未完成在港的註冊前，藥廠會透過特別用藥計劃，為本港病情最嚴重、即第一型患者免費提供藥物治療，料兩個月後到港；衛生署亦會盡快處理有關註冊申請，病人可透過關愛基金援助項目申請用藥。

「佩珊的奮鬥故事和超乎常人的意志



感謝  
卡  
(下圖)  
知  
佩  
珊  
好  
消  
息  
昨  
並  
親  
送  
告

為SMA患者帶來希望。

佩珊大讚林鄭月娥以民為本，真心為罕見病患者發聲。她希望於用藥後可生存下去，最期待於改善病情後寫字彈琴。

醫院藥劑師學會會長崔俊明指，相關藥物是防止病情惡化，一針需費75萬元，第一次要打四針，其後每年打三次，每次一針，即一年藥費高達225萬元。

### 「西方賊」的新目標

#### 妍之有理

屈穎妍

來自中國駐英大使館的消息：24小時內，已有兩名留學英國的中國學生失聯，一個是倫敦國王學院的博士生，另一是帝國理工學院的本科生。前者曾發出被綁架求救短訊，其屍體剛剛被倫敦警方發現。

印象中，這類客死異鄉個案近年似乎愈來愈頻密。

去年六月，赴美國伊利諾伊大學交流的26歲中國女學生章瑩穎忽然失了蹤，最後發現遭同校物理系博士生綁架殺死。同年七月，美國猶他大學23歲中國留學生郭晨偉，於名勝紅丘峽谷被搶車賊開槍擊斃。

前年年尾，就讀意大利羅馬美術學院的20歲中國女留學生張瑤，在羅馬郊區遭洗劫後遇害……

過去偶有這類留學生悲劇，原因大多是情殺或種族問題，但近年所見，許多命案都緣起綁架或搶劫，因為「中國人」三

個字，在今日西方人眼中，已是「富豪」代名詞。

大女兒在英國念書，有次周末在小鎮廣場等朋友，忽然有白人青年跟她說：「小姐，我錢包丟失了，我不住此區，能不能給我十鎊搭火車回家？」十來歲的女兒初到貴境，不虞有賊，掏出十鎊，那青年說句謝，風一樣逃去。

後來女兒跟同學說起，原來幾乎每個中國留學生都在那廣場有過相同遭遇，連她的越南同學也被騙徒騙過。白人同學倒未有過這經歷，他們說：「因為我們錢包裏根本不會有十鎊現金。」

中國人在西方賊眼中是「有錢」象徵，更是下手對象，騙錢事小，像那幾位女留學生那樣成為綁匪目標才最令人心寒。

當今日仍有香港人言之鱉蟹地傳那些「別在內地搭火車，醒來時你的腎會被割掉」的可笑故事，我想叫他們看看西方這些有名有姓的中國留學生喪命新聞，如果要抹黑，用這些真實個案其實可以把西方國家抹得比割腎取肝更恐怖。